

DIRECCION Y REDACCION  
Uruguay, 1262 casi esq. YI  
APARECE LOS SABADOS  
Bajo el Patronato del Consejo Superior  
de los Círculos Católicos de Obreros  
del Uruguay  
ADMINISTRADOR:  
Arnaldo Pedro Pastrabére

# EL AMIGO DEL OBRERO Y DEL ORDEN SOCIAL

CRISTO VIVE, REINA E IMPERA

Montevideo, sábado 14 de Febrero de 1931.

AÑO XXXIII — (PORTE PAGADO)

Núm 2737.

## El cierre de nuestras fronteras

Como consecuencia lógica de la guerra europea y la miseria consiguiente que se abatió sobre las naciones del viejo mundo, fué natural y lógico que comenzara a desarrollarse una corriente de inmigración sin precedentes hacia las vastas naciones de América. Gentes de las razas más distintas entre si y que no guardaban afinidad ninguna con la nuestra, fueron entrando como un torrente humano por nuestras fronteras.

Nuestro país, tan falso en realidad de densidad humana, creyó propicia esa circunstancia histórica, y muchos se ilusionaron ante la perspectiva halagüeña que pudieran arrojar los nuevos censos de población, y ante el progreso industrial que podía suponer para la república ese aumento de fuerzas y de brazos que de una manera inesperada hacia irrupción en nuestro ambiente de trabajo.

Pero, como es una gran verdad el aforismo de que la naturaleza no anda a saltos, sino muy al contrario, marcha con calma y paso a paso, y la densidad humana en una nación no se insinuaba con aluviones de gente, ni su capacidad de sustentación es indefinida, ocurrió lo que tenía que ocurrir: la saturación en el mundo del trabajo y el consiguiente malestar que ahora se advierte en el mundo del comercio. Sobran brazos, sobran energías con relación a nuestra actual capacidad productora, y se perfila en nuestro ambiente el problema de la desocupación.

Algunas naciones americanas ya van poniendo, con laudable previsión, el remedio consiguiente a ese mal, reglamentando en una u otra forma, la densidad de la avalancha inmigratoria que las invade. Sería de desear que también nuestro gobierno

se preocupara de estudiar ese problema antes que los obreros uruguayos o los extranjeros que desde hace muchos años trabajan en el país, se vean expuestos a la desocupación forzada, por la competencia ruinosa del exceso de brazos extranjeros que entran todos los días en el país.

Pero hay además otra clase de inmigrantes, para los cuales debieran cerrarse en absoluto las fronteras de la patria. Nos referimos a toda esa caravana de delincuentes y criminales que va desplazando de la vecina orilla, la acción depuradora del gobierno del general Uriburu, y que nosotros nos apresuramos a recoger, como si se tratara de introducir en nuestro medio una inmigración selecta dispuesta al trabajo honesto y ennoblecedor.

Desde el día aquel, en que con un empeño digno de mejor causa, dimos suelta y amparamos con nuestra libertad a criminales indeseables deportados a su patria de origen por el gobierno argentino, no pasa día en que no se nos entren por puertas, como peludo de regalo, valga el dicho criollo, toda una cantidad de gentes que la mano justiciera de la vecina orilla obliga a tomar las de villadiego.

Estas gentes, sin hábitos de trabajo honrado, dispuestas al delito y al crimen, que no demorarán en ir planeando robos y atentados y que ya comienzan a constituir un motivo de alarma para nuestra población, no debe ser admitida entre nosotros, a no ser que el gobierno haya perdido toda noción de sus fines, y se haya dejado invadir por algo así como un virus de indiferencia suicida, que habrá que lamentar en el día de mañana.

Arguia.

fué la primera en volver a la fe de sus padres; dada la influencia que ejercía sobre el marido y las circunstancias antes apuntadas, éste no tardó mucho en imitarla. Así que, cuando le advirtió que la muerte se aproxima, pide con toda reflexión los sacramentos y, por fin, espíra en la paz del Señor.

Hay motivo aquí para burlarse de si las batallas las ganan mejor los impíos o los creyentes; de si la victoria del Marne le fué otorgada como premio de su conversión "prevista"; de si fué despecho por haber visto encumbrado en su lugar al "jesuita" Foch; y otras tantas necesidades periodísticas, impresas solamente porque los católicos de todo el mundo nos regocijamos de que haya muerto tan cristianamente una de las más grandes glorias militares de la Francia actual? ¿Cuándo acabaremos con este cerrilismo

absurdo hijo de la más crasa ignorancia y de la incivilidad más grosera?

Pero dejemos este tema tan desagradable — termina "El Debate" — y que quede asentado una vez más que se puede ser "católico práctico" y un gran capitán; que el catolicismo no convierte a las tropas en "rebaño", ni a sus jefes en ineptos; que el reconocer que de Dios proceden los aciertos del hombre, no le quita a éste la iniciativa de su genio; que la sumisión a las leyes de la Iglesia no disminuye el valor y la audacia de los guerreros; que se puede ser un Foch y un Joffre y confesarse humildemente durante la vida y más humildemente a la hora de la muerte. Lo cual quiere decir también que sólo un necio rematado puede tomar a chacota estas cosas, cuando un Foch y un Joffre las toman tan en serio".

## JUVENTUD CATÓLICA

La sociedad reclama de todo joven la armonía de la formación moral e intelectual. Con la primera perfecciona a los que giran en torno suyo y con la segunda hace progresar a esa misma sociedad. No se debe embestir con ansias desmedidas a otra finalidad. Para perfilar estas dos virtudes se precisa una labor de formación y de preparación. Nunca está bien cimentado el joven que agudiza el entendimiento a expensas del corazón, ni el que cultiva el desarrollo corporal con detrimento de la parte moral. Si queremos forjar almas vigorosas que el día de mañana hayan de influir en el campo católico, hemos de dirigir toda la labor a la formación completa del joven. Con el vigor del entendimiento y la fortaleza de la voluntad se entalla el carácter.

Pero si profundizamos en los métodos de educación, hemos de confessar que lo esencial es lo que dijo el Cardenal Faulhaber: "el alma de la educación de la juventud es la educación de su alma. Es un gran engaño el creer que la juventud es época de acción. No, su fin principal y único es la formación sólida, integral".

El fin de la Juventud Católica es la restauración del orden social cristiano. Para conseguir este ideal de obra católica conviene poseer una piedad práctica. A su espiritual institución — nos dice el Papa reinante — han de dirigir principalmente sus intentos y fuerzas los que pertenecen a las asociaciones juveniles, para que, sirviendo de luminoso ejemplo con las obras de religión y caridad, alleguen jóvenes del todo preparados para las futuras empresas con no escaso provecho y utilidad de la Iglesia y de la patria.

Una conciencia bien formada espiritualmente no sufrirá las obsesiones y dudas que embisten en los caminos de la vida a los que superficialmente conocen la esencia de la doctrina católica. La frivolidad de los que pasean sus ocios sin modelar y pulimentar sus corazones sufre el ataque de los errores. Los motivos de la voluntad han de quedar grabados con el lento trabajo de los que median profundamente. No podemos dormir en tiempo de la formación sobre la esperanza de adquirir hábitos que nos han de inclinar hacia el bien. En el día que corre se precisan motivos que dobleguen la voluntad. La piedad debe entrar en el alma en alas de la meditación.

Y esa piedad es fruto del entendimiento y flor del corazón. La fe

Otro de los puntos capitales a que atiende la Juventud Católica es a la formación profesional de los jóvenes. Y para fomentar esta ciencia, esta cultura, abren ancho campo los círculos de estudios. Extraeremos la manera de llevar estos círculos, del folleto publicado sobre las Juventudes Católicas.

"Los círculos de estudios — dice — son reuniones de poco número, en las que, bajo la dirección de una persona competente y la inspección del consiliario, se tratan, en forma sencilla y por todos, cuestiones apolégiticas y sociales. La colaboración común es una de las características definidas, colaboración de la que ningún circulista debe excusarse, pues con el trabajo de todos, con la aportación de cada uno al círculo, es como se consigue el fin educador y educativo de esta institución. Su necesidad salta a la vista y sus frutos son comprobados en muchos jóvenes que a él deben sus conocimientos. Los temas o ponencias que han de exponerse por los asistentes al círculo han de procurar, por su estilo sencillo, hacer llegar al ánimo y a la inteligencia de los demás ideas claras y precisas de la cuestión de que se trate. La efectividad del círculo está demostrada hasta la saciedad por una experiencia larga y constituyen ellos el semillero ordinario de los propagandistas de las ideas católicas".

El tercer término del lema de la Juventud Católica se condensa en la acción. Pío XI dice sobre esto, hablando a los jóvenes: "que es tan dulce en vuestros labios, tan convincente, tan irresistible, cuando la presenta vuestra gentileza, la generosidad de vuestro corazón, la genialidad de vuestra inteligencia. Y luego también el apostolado de los hechos, de las obras, de la caridad individual, familiar, social; donde quiera que pueda explotarse, en socorro de los humildes, la generosidad de las clases ricas con las más indigentes. Así lo habéis entendido. Y Nos sabemos bien que os habéis dedicado al socorro de vuestros hermanos con variadas obras de caridad moral y material, cultural y espiritual y catequística y que os disponéis a este ejercicio de caridad con una preparación de pensamiento y de corazón y aún de técnica".

Algunos temen que en estos círculos y en estas Asociaciones se coarte la libertad del joven. Que se le cernen los vuelos de la inteligencia. Nada más equivocado. El que se dedica a enseñar los métodos de investigación jamás mata las aficiones del joven. Mejor puede un joven formado íntegramente ayudar a la sociedad en su marcha ascendente, que no un joven de grandes cualidades que está enfocado hacia un punto.

Formación del entendimiento y de la voluntad son las dos finalidades de la Juventud Católica. Y no se teme que ellas desvien a los jóvenes de sus ideales humanos. No; esa formación será beneficiosa hasta para la sociedad meramente civil o política. El católico formado sólidamente será el mejor ciudadano, porque es un deber mirar por el rumbo de la sociedad.

## Un hijo de Don Bosco

Se habrá impuesto los lectores por medio de las informaciones que hemos publicado, de la proeza científica llevada a efecto en la región austral del territorio chileno por un sacerdote de la congregación salesiana.

El presbítero Alberto de Agostini, que conoce palmo a palmo el sur de Chile, por haber desarrollado en él

buenas partes de su obra civilizadora y evangelizadora, ha descubierto ahora una nueva ruta a través de los Andes que viene a completar sus maravillosos y admirables trabajos realizados anteriormente sobre la Patagonia y la Tierra del Fuego.

El espíritu evangélico de Don Bosco, diseminado con fervor por todo el mundo por los discípulos y continuadores de la obra del gran amigo del pueblo, ha tenido en América entera brotes fecundos y energéticos de que son buena prueba las numerosas escuelas industriales y de todo orden que estos virtuosos sacerdotes mantienen a lo largo del continente.

La labor del presbítero señor de Agostini había sido ya en anteriores oportunidades debidamente aquilatada y celebrada desde estas mismas columnas.

El sacerdote explorador ha equipado su expedición a la moderna, llevando lo necesario para tomar vistas cinematográficas de la zona, porque este sacerdote, varón religioso y obrero de la ciencia, es también un artista que sabe describir la belleza y darla a conocer por todos los medios de difusión que la vida contemporánea permite a su alcance.

Un rasgo debe señalarse especialmente. Dice la información que esta expedición, en la que figuran además del ilustre sacerdote autor de obras fundamentales sobre la Patagonia y la Tierra del Fuego, un geólogo y geógrafo italiano de gran autoridad y dos alpinistas suizos, ha sido costeada enteramente por la comunidad salesiana.

Basta esta sola información para dar fe, una vez más, del amor por la cultura y el progreso científico que revela esta congregación que extiende su acción benéfica por todo el mundo y que, en nuestro país cuenta con una legión de abnegados y dignos continuadores de Don Bosco.

## Quisicosa

Ya tenemos en puertas al Carnaval con sus locuras y también con sus setenta mil pesos que nuestra Comuna, tan pródiga con lo ajeno, le ha regalado para farras y diversiones.

El diario ateo de la mañana está, naturalmente, encantado con las fiestas carnavalescas y también con ese regalo de la Comuna.

Y por qué no?

¿No estamos por ventura boyando en un mar de abundancia financiera que da miedo?

¿El peso nuestro no va bajando, bajando, bajando con peligro de quedar a la altura de un felpudo?

Pero, lo que dirá el diario ateo:

Bah! Divirtámonos; que por setenta mil pesos más o menos que gastemos en farras, el peso no se irá más bajo de lo que está.

Ni es el camino ese del derroche el más adecuado para que comience a subir, creo yo.

Pero, sea como fuere, que suba, que baje, o que, como Quevedo se esté quedo, a divertirse tocan, y hay que divertirse, sobre todo tratándose de unas fiestas como las de los carnavales, todo cultura y moralidad.

Porque, para el diario ateo esas

## Banco Popular del Uruguay

CAPITAL. \$ 3.000.000.00  
FUND. EN JU 10 DE 1902 RESERVAS \$ 533.614.52 28 AÑOS DE EXISTENCIA

Acuerda préstamos a pagar por mensualidades en condiciones ventajosas. Efectúa cobranza de alquileres, mediante el pago de una pequeña comisión. Administra terrenos vendidos a plazo, etc., y toda clase de operaciones bancarias. Recibe depósitos en Cajas de Ahorros y Alcancías hasta tres mil pesos.

### ABONANDO EL INTERES ANUAL DEL 6 %

Directorio: Presidente, Francisco E. Graffigna; Vicepresidente, Dr. Pedro Ricci; Secretario, Julio C. Roselló; Vocales, Antonio Raffo, Arturo G. Strauch, Dr. Carlos M. A. Percovich; Director-gerente: Carlos Zaffaroni.

CASA CENTRAL: AGENCIAS GOES:  
25 de Mayo 402, esq. Zabala Avda. Gral. Flores 2381-2383

festaciones no era exacta, puesto que en la cifra dada se incluía más de un millón de personas que se han visto obligadas a disminuir el número de sus horas de trabajo, reduciéndolo a 40 por semana, en vista de la depresión general que actualmente afecta a Francia.

El pedido de la Oficina Interna- cional del Trabajo se fundaba en el hecho de que Francia era la nación menos afectada por la crisis mundial, y que debería mostrar ahora un es- píritu fraternal, como era de esperarse por parte de una nación miembro de la Liga. Al rechazar la sugerencia, el gobierno hizo notar que la llegada de millones de obreros a Francia, rompería el equilibrio en la balanza del trabajo, no sólo en Francia, sino en toda Europa, cosa que tendría

estación no era exacta, puesto que

en la cifra dada se incluía más de

un millón de personas que se han visto

obligadas a disminuir el número

de sus horas de trabajo, reduciéndolo

a 40 por semana, en vista de la

depresión general que actualmente

afecta a Francia.

El pedido de la Oficina Interna- cional del Trabajo se fundaba en el hecho de que Francia era la nación menos afectada por la crisis mundial, y que debería mostrar ahora un es- píritu fraternal, como era de esperarse por parte de una nación miembro de la Liga. Al rechazar la sugerencia, el gobierno hizo notar que la llegada de millones de obreros a Francia, rompería el equilibrio en la balanza del trabajo, no sólo en Francia, sino en toda Europa, cosa que tendría

estación no era exacta, puesto que

en la cifra dada se incluía más de

un millón de personas que se han visto

obligadas a disminuir el número

de sus horas de trabajo, reduciéndolo

a 40 por semana, en vista de la

depresión general que actualmente

afecta a Francia.

Por esa razón, M. Laval dió ins- trucciones para que continúe imperan- do la orden de cerrar las fronteras pa- ra los obreros en busca de trabajo, lo

que ya había sido aprobado por las

uniones laboristas e industriales.

En el informe anual del Ministerio de

Finanzas, se ofrecen nuevas eviden- cias de que en los últimos meses de

1930 Francia se vió frente a la reali- dad de la depresión mundial del co- mercio. Ese informe acaba de darse a la publicidad.

El balance comercial de Francia

para el año pasado, demostró un ex-

ceso de las importaciones de francos

9.514.000.000, o sea casi un 10 por

cento del total de transacciones co-

merciales francesas durante el año.

Las importaciones para el año, se ele-

vieron un total de 52.344.369.000

francos, o sea una disminución de

5.876.000.000 de francos sobre el año

anterior, mientras que las exportacio- nes se elevaron a un total de 42.829.652.000, o sea una disminución

de 7.309.000.000 de francos.

Los peritos consideran esas cifras

como desaladoras, porque repre- sentan una nueva fuerte diferencia

entre el monto de las exportaciones y

el de las importaciones, puesto que en

1928, el tanto por ciento de la dife- rencia fué de 2.2 por ciento; en 1929,

del 8.1 y en 1930, del 10 por ciento.

Francia se ha acostumbrado a un

balance desfavorable en su comercio;

pero cuando las importaciones dejan

de declinar proporcionalmente con las

exportaciones, en todas partes del país

se levantan voces de protesta y se

oyen quejas.

Además, el déficit total del año pas-

ado es prácticamente un 10 por cien-

to mayor que el del anterior, respecto

al tráfico de turistas, que anterior-

mente servía para equilibrar el pre-

supuesto desfavorable, por la sola

agregación de ítems "invisibles", es

decir, de los gastos que hacen los

turistas, a la exportación total "visi- ble", que ha disminuido fuertemente.

La afluencia de oro británico y ale- man a Francia, no ha servido para

remediar la situación. En rigor, Fran-

cia ha estado ansiosa de libertarse de

este excedente de oro, que ha traído

como resultado el aumento de los pre- cios, por medio de un aumento en la

circulación de papel moneda.

Las estadísticas detalladas de im-

portaciones y exportaciones en Fran-

cia demuestran el hecho curioso de

que en la declinación general de unas

y otras Francia vió efectivamente au-

mentar su importación de artículos

manufacturados durante el año pas-

ado y que las importaciones durante

el segundo semestre de dicho año,

fueron relativamente mayores que las

del primer semestre.

Un factor alejador, que los agricul- tores franceses no han tardado en

apreciar, es el de que el déficit, en

el balance puramente agrícola, fué

mucho menor en 1930 que en 1929.

Tarifa de los Avisos en  
EL AMIGO

Centímetro de columna, mensual (4 o 5 publicaciones) ..... 0.60

Sellos o funerales: 3 columnas, con recuadro (por publicación) ..... 10.00

De 2 col. por publicación ..... 7.00

De 1 col. por publicación ..... 4.00

Profesionales, mensualmente ..... 0.50

Solicitud de trabajo para los sus- criptores pobres, gratuitos

La Administración.

buena parte de su obra civilizadora y evangelizadora, ha descubierto ahora una nueva ruta a través de los Andes que viene a completar sus maravillosos y admirables trabajos realizados anteriormente sobre la Patagonia y la Tierra del Fuego.

El espíritu evangélico de Don Bosco, diseminado con fervor por todo el mundo por los discípulos y continuadores de la obra del gran amigo del pueblo, ha tenido en América entera brotes fecundos y energéticos de que son buena prueba las numerosas escuelas industriales y de todo orden que estos virtuosos sacerdotes mantienen a lo largo del continente.

La labor del presbítero señor de Agostini había sido ya en anteriores oportunidades debidamente aquilatada y celebrada desde estas mismas columnas.

El sacerdote explorador ha equipado su expedición a la moderna, llevando lo necesario para tomar vistas cinematográficas de la zona, porque este sacerdote, varón religioso y obrero de la ciencia, es también un artista que sabe describir la belleza y darla a conocer por todos los medios de difusión que la vida contemporánea permite a su alcance.

Un rasgo debe señalarse especialmente. Dice la información que esta expedición, en la que figuran además del ilustre sacerdote autor de obras fundamentales sobre la Patagonia y la Tierra del Fuego, un geólogo y geógrafo italiano de gran autoridad y dos alpinistas suizos, ha sido costeada enteramente por la comunidad salesiana.

Basta esta sola información para dar fe, una vez más, del amor por la cultura y el progreso científico que revela esta congregación que extiende su acción benéfica por todo el mundo y que, en nuestro país cuenta con una legión de abnegados y dignos continuadores de Don Bosco.

Ya tenemos en puertas al Carnaval con sus locuras y también con sus setenta mil pesos que nuestra Comuna, tan pródiga con lo ajeno, le ha regalado para farras y diversiones.

El diario ateo de la mañana está, naturalmente, encantado con las fiestas carnavalescas y también con ese regalo de la Comuna.

Y por qué no?

¿No estamos por ventura boyando en un mar de abundancia financiera que da miedo?

¿El peso nuestro no va bajando, bajando, bajando con peligro de quedar a la altura de un felpudo?

Pero, lo que dirá el diario ateo:

Bah! Divirtámonos; que por setenta mil pesos más o menos que gastemos en farras, el peso no se irá más bajo de lo que está.

Ni es el camino ese del derroche el más adecuado para que comience a subir, creo yo.

Pero, sea como fuere, que suba, que baje, o que, como Quevedo se esté quedo, a divertirse tocan, y hay que divertirse, sobre todo tratándose de unas fiestas como las de los carnavales, todo cultura y moralidad.

Porque, para el diario ateo esas

festaciones no era exacta, puesto que

en la cifra dada se incluía más de

un millón de personas que se han visto

obligadas a disminuir el número

de sus horas de trabajo, reduciéndolo

a

Aunque ese déficit es todavía sumamente desfavorable, demuestra que los productores franceses es más lo que avanzan que lo que retroceden ante los productos agrícolas de otros países.

A propósito de la situación cada vez más desfavorable en Francia, ciertos economistas franceses aseguran actualmente que un gran tanto por ciento de los 20.000.000 de personas que se encuentran sin trabajo en el mundo entero, podría encontrar trabajo si las naciones más ricas consideraran en prestar a las más pobres una parte del oro que ya estímulamente depositado en las cajas fuertes de los bancos, lo que se haría por medio de empréstitos contra la desocupación. Sostienen dichos economistas que las naciones que acumulan oro en exceso, tales como Estados Unidos y Francia, dificultan la prosperidad de las otras naciones. En apoyo de esa teoría hacen notar que en Francia no existió la desocupación mientras las reservas de oro fueron normales.

El único país que ha reducido ver-

daderamente la desocupación es Rusia — agregan — nación que permanece alejada de la lucha internacional por el oro. Hace un año, Rusia tenía 1.000.000 desocupados, mientras que actualmente el número total de los mismos en aquel país es aproximadamente de 600.000.

Se sostiene que Francia, Estados Unidos y la Gran Bretaña podrían establecer un "pool" mundial del oro, destinando sumas proporcionadas, a un interés fijo, para enormes construcciones emprendidas en gran escala en los países con menos dinero y que padecen una aguda crisis.

El jefe del gabinete, M. Laval, con sus vastos conocimientos en la cuestión del trabajo, se considera como el mejor capacitado para hacer frente a la situación de la desocupación en Francia, y se recuerda que cuando fué ministro de Trabajo propuso leyes para contener la afluencia de trabajadores extranjeros y reglamentar su admisión por medio de permisos otorgados a los especialistas que se necesitaban. — Ralph Heinzen.

## CORRESPONDENCIA

Una gran campaña de Ejercicios Espirituales para señoritas y señoritas

Crónica sintética de los cuatro turnos realizados

### DESDE ARTIGAS

Nuestro buen Párroco, Rdo. P. Juan C. Osés y el incansable Teniente Cura, P. Yoldi Mina, sienten en sus corazones, tan celosos por la gloria de Dios, tales ansias por extender en nuestra ciudad el reinado social de Cristo, que no escatiman sacrificios para cristalizar en confortadora realidad tan santas aspiraciones.

Una de las obras que ha dado resultados más positivos en nuestra Parroquia, es la de los Ejercicios Espirituales.

En medio de esta sociedad moderna, tan frívola y tan indiferente, nada más necesario que meditar seriamente en los problemas fundamentales del fin ultraterreno e investigar concienzudamente las verdades de nuestra Religión. Los Ejercicios Espirituales son los medios más poderosos, después de los Santos Sacramentos, para combatir el indiferentismo religioso de muchísimos hombres y para infundir espíritu a las masas.

Ultimamente se han llevado a cabo dos grandes campañas de Ejercicios Espirituales: una para caballeros y otra para señoritas y señoritas.

La campaña para hombres se realizó el año pasado, bajo la dirección del P. Vallet, con un resultado halagüeño: 1144 hombres abandonando sus quehaceres, familias y negocios, practicaron los Ejercicios! Un verdadero triunfo en esta violenta lucha, que todos los católicos estamos en el deber de sostener, sin tregua ni descanso, por la conquista de nuestra sociedad para Cristo.

La campaña para señoritas, que aca-

ba de efectuarse en Artigas, ha superado los cálculos más optimistas.

En el mes de Diciembre se inició la propaganda con muchísimo entusiasmo, organizándose varias comisiones de señoritas y señoritas, que visitaron a todas las católicas de la ciudad y alrededores.

Las perspectivas no eran, por cierto, muy halagüenas. La realización de una campaña de Ejercicios para señoritas y señoritas ofrece grandes dificultades. En primer lugar, el calor — tan insopportable este año — conspiraba contra el éxito, pese al confort que ofrece el magnífico Colegio de las Hnas. Carmelitas, donde se realizaron los cuatro turnos programados.

Además, a muchas señoritas les resultó materialmente imposible abandonar, durante seis días, su hogar y sus ocupaciones domésticas para practicar los Ejercicios.

Pero Dios allanó muchas dificultades y hoy podemos celebrar alborozados el éxito inesperado, alcanzado en esta campaña.

P. Delfín Grenón, S. J. — Por fin amaneció el suspirado día, y el 3 de Enero arribó a Artigas, procedente de la capital, el santo padre jesuita, Delfín Grenón.

El P. Grenón no necesita presentación para los lectores de EL AMIGO. Su destacada actuación en el campo católico es harlo conocida en la capital y en nuestra campaña.

Únicamente me parece oportuno manifestar que durante su corta permanencia en Artigas, ha sabido conquistar la general simpatía de los católicos, que vivimos en este amable rincón de nuestra República, por su encendida virtud y saber.

## TAXIS APOLÓ

SERVICIO OFICIAL DE URGENCIA DEL "CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS" AUTOS COMODOS Y VELOCES Personal técnico y selecto

SALTO, 1155 esq. Maldonado

Teléfonos: Cooperativa y La Uruguaya: 2369 Cordon.

## FARMACIA "CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS"

Calle CONSTITUYENTE esquina PIEDAD

Teléfono LA URUGUAYA, 647 Cordon

Antes de hacer sus compras en otra Farmacia consulte nuestra lista de precios.

DESPACHO PARA EL PÚBLICO

## EL AMIGO

Montevideo, sábado 14 de Febrero de 1931.

## GRAN CENTENARIO

Primer Turno. — Fué exclusivamente para señoritas y — por ser el primero — habla despertado vivísimo interés. Principió el 5 de Enero, bañó la dirección del P. Grenón, S. J., asistiendo 92 señoritas.

Los seis días de Ejercicios transcurrieron sin novedad. Las meditaciones de verdades tan transcendentes, de la pasión de Cristo, etc., impresionaron hondamente a todas las ejercitantes.

El reconocimiento fué edificante. Al decir de algunas ejercitantes, parecía un "pequeño noviciado".

El domingo 11, a las 8 horas, se efectuó el solemne final de este primer turno, en la Capilla de las Hnas. Carmelitas. Misa solemne, Comunión General y Bendición Papal.

A continuación, se sirvió el "desayuno fraternal", exhortando a todos los presentes el Rdo. P. Grenón, a que trabajaran con mucho entusiasmo en esta tanda, alcanzaron a la ceremonia tan emocionante, de la Bendición Papal, se llevó a cabo en el salón comedor del Colegio el llamado "desayuno fraternal".

Segundo Turno. — Comenzó el 12 de Enero. Gracias a los meritorios esfuerzos realizados por las comisiones femeninas, nombradas con ese objeto, las señoritas que hicieron Ejercicios en esta tanda, alcanzaron a la consolidadora cifra de 83.

Fué una tanda ejemplarísima. Y la gran fiesta final, un nuevo exponente de la religiosidad de nuestro pueblo. La Santa Misa hubo de celebrarse en el gran patio del Colegio, porque la Capilla resultaba "pequeñísima" para los fieles que asistieron a tan edificante acto.

Durante la Santa Misa se cantaron varios motetes con justicia y corrección. Y cuando llegó el sublime momento del Banquete Eucarístico, muchísimos fieles se acercaron a recibir a Jesús-Hostia, que da fuerza para luchar con éxito en los combates de la vida.

La solemnisima ceremonia de la Bendición Papal fué un momento de calor tan insopportable este año — consiguió alcanzar.

Tercer Turno. — De la plenitud de vida cristiana, que los Ejercicios Espirituales crean y perfeccionan, brota espontáneamente el deleite para acercarnos a Jesús-Hostia, que, abandonando su ánfora, apenas reconoció en Jesús al suspirado "Mesías", corrió a la ciudad para anunciar a todos tan grata nueva, así el alma, don de Dios mora por la gracia, se enciende maravillosamente en el deseo de comunicar a todas las almas el conocimiento y el amor del Bien infinito, que ella lo alcanzó y posee.

Por eso, no es de admirarse que, movidos del celo de la gloria de Dios trabajaran con tanto entusiasmo las ejercitantes y los organizadores de esta campaña, que 53 señoritas y señoritas se retiraron a Ejercicios, en este tercer turno, para meditar seriamente en las sublimes verdades de nuestra Religión.

Como en las demás tandas, la fiesta final alcanzó proporciones insospechadas. Cuarto Turno. — Se cerró la campaña con una tanda de 35 ejercitantes.

Comenzó el último turno el 20 de Enero, bajo la dirección — como todos los demás — del P. Grenón, S. J.

Los seis días de retiro transcurrieron veloces, observándose en todas las

## Sanatorio Obstétrico DR. Melchor Pacheco

EXCLUSIVAMENTE PARA SEÑORAS, ENTRADAS Y PARTOS

FUNDADO EN EL AÑO 1921

Calle AGRACIADA, 2965 Teléf. Uruguay 1610. (Aguada)

NOTA: Es conveniente solicitar piezas con anticipación

## BANCO DE LA REPUBLICA ORIENTAL DEL URUGUAY

INSTITUCION DEL ESTADO

Deposite sus ahorros en la Casa Central, las seis Agencias de la Capital, la Caja Nacional de Ahorros y Descuentos o las cincuenta Sucursales que el Banco del Estado tiene establecidas en el país.

Las tarifas de los intereses y el mecanismo de los depósitos son los más convenientes y cómodos

El Estado responde de todas las operaciones del Banco

Montevideo, sábado 14 de Febrero de 1931.

## EL AMIGO

Si quiere limpiar como me dice, loxolice, señora, loxolice. — Limpie con LOXOL

LA CASA MEJOR SURTIDA DE ARTICULOS RELIGIOSOS

ULTIMA NOVEDAD Rosario de la vida de Santa Teresa del Niño Jesús aprobado por la Iglesia de Lisieux desde 0.60 hasta \$ 20.00 c/u.

FABRICA DE VELAS Viuda de Gacciatori 1618 — Río Negro — 1622 MONTEVIDEO

PARA CARPINTERIA DE OBRA, ESTABLOES, CONSTRUCCIONES EN MADERA, EN GENERAL, CONSULTEN A LA

CASA BARRIOS

SECCION ESPECIAL DE MUEBLES PARA OFICINAS. — MUEBLES ENTRE URUGUAY Y PAYANDA. MATERIALES

## MAI VIENERO

Gran regenerador de la sangre.

Se cura radicalmente con el Depurativo del Dr. SITRA. Se vende en todas las Farmacias

el rosario de nuestra vida, la estrella más difusa y purísima de nuestro cielo interior, la flor más exquisitamente perfumada del jardín de nuestra existencia. Y poseidas de esta santa alegría del vivir, engarradas en el joyel del Corazón de Cristo, viviendo, moviéndonos y siendo" en El, seremos las cultoras de la verdadera fe y por eso ya no tememos los embates de los enemigos, ni el desprecio de los necios, ni el escarnio de los viejos, ni el juicio de los libres-pensadores, toda vez que estamos poseídos de la soberana Verdad, y ésta ha hecho la luz en nuestras almas y ha encendido la paz en nuestras conciencias.

Somos ejercitantes! Y al unísono latir de nuestro corazón, con idénticas aspiraciones emanadas de un puro ideal, seguiremos a ese dulce Rey de blanca túnica, el de ojos muy

grandes y profundos y dulce mirar,

cargados de luz infinita; seguiremos a ese Jesús de incomparables amores, cuya vida es un ramillete infinito de virtudes y encantos inefables... ¡Huidad!

¡Obediencia! ¡Amor infinito!

¡Caridad! ¡Dulce paz!

¡Bendición! ¡Todo bondad!

¡Todo perdón!

¡Todo sacrificio!... ¡Santísima

Correspondal.

DESDE LA FLORESTA

Enlace Costa Barreiro - Pons — El

11 del corriente, en esta ciudad, se

verificó la boda de la interesante se

ñorita Blanca A. Costa Barreiro, con el

caballero D. Julio Pons, tan vincul

ado a la F. J. C. U.

Muchas de las relaciones de ambos

contrayentes presenciaron esta boda

y éstos fueron objeto de señaladas

manifestaciones de alto aprecio.

Les presentamos nuestros votos de

felicidad.

DESDE AIGUA

Enlace Núñez - Alvariza. — Noti

cias que circulan por esta zona hacen

saber que brevemente se verificará

el enlace de la señorita Maruja Núñez, antigua suscriptora de EL AMIGO,

con el caballero D. Pablo Alvariza,

pareja que cuenta con muchas

vinculaciones y afectos entre nos

otros.

Vayan hacia los simpáticos jóvenes

nuestros votos de felicidad.

DESDE SANTA LUCIA

Paso de Pache — Onomástico. —

Celebró el día 24 de Enero su dia

onomástico nuestro viejo corregidorio

Don Manuel Alvarez, decidido lu

chador de la causa de Cristo y celoso

en su misión.

Enlaces. — Esta tarde será cons

agrada la boda de la señorita María

Adela Bersetche con el señor Plorío

A. Gabulli, apreciado intelectual ca

tólico.

Se cambiaron ideas acerca del

plan de acción que se desarrollará

brevemente.

Acto seguido, se procedió a la

designación de los miembros que

integrar



# EL AMIGO

DEL OBRERO Y DEL ORDEN SOCIAL

CRISTO VIVE, REINA E IMPERA

Montevideo, sábado 14 de Febrero de 1931.

AÑO XXXIII — (PORTE PAGADO) Núm 2737

## La situación de España

El enigma de la política española va pronto a quedar en claro. Las largas informaciones telegráficas que nos pintan la situación de la península como en un caos y con el rey próximo a ser derrocado van a cesar con seguridad y sabremos la verdad.

La asonadade Jaca a la que se le dieron honores de revolución y la intentona de Franco en Cuatro Vientos, han resultado sublevaciones de zarzuela.

Las declaraciones de los constitucionalistas, liberales, conservadores y demás políticos del viejo régimen el gobierno ni las tiene en cuenta y afirma que no le interesan, lamentando sólo la obstinación de los socialistas.

Muy fuerte se ha de sentir Alfonso XIII cuando se atreve, a pesar de que se dice que España arde en la idea antimonárquica, a levantar el estado de guerra y la censura.

Desde pasado mañana, la prensa podrá decir todo lo que quiera y juzgar al gobierno como le de la gana. Los políticos podrán hacer la propaganda como mejor les plazca y criticar los años de dictadura.

En realidad, es ésto inoficioso, puesto que en España jamás ha existido la censura de las opiniones. Si la prensa no podía hablar como quería, ha habido plena libertad para juzgar a Primo de Rivera, a Martínez Anido y a Alfonso como se ha querido.

El pueblo español tiene por tribuna de opinión los cafés públicos y en sus mesas de mármol el escenario de la crítica se ha hundido en las carnes de la dictadura para dejar sus huesos pelados y a la intemperie.

Todo lo que los ciudadanos han

## PREVENCIÓN

### QUIENES SON NUESTROS COBRADORES

Recordamos a nuestros suscriptores que el personal de **EL AMIGO** debidamente autorizado para realizar la cobranza de suscripciones y avisos son, actualmente, los señores:

**D. JUAN AROTCHAREN.**

**D. BERNARDO EYHEREGARAY.**

**D. CARLOS MARÍA VILARDEBÓ,**

quienes van munidos, desde la fecha, del correspondiente carnet.

Exíjase, en consecuencia, esa credencial y se advierte que no se reconocerá pago alguno que se haga a cualquier otra persona.

Montevideo, 14 de Febrero de 1931.

EL ADMINISTRADOR.

querido decir ya lo han dicho; todo, pues lo que en adelante se diga no será más que un reflejo de lo que ya se ha dicho.

El gobierno bien lo sabe, por eso levanta la censura.

Muy seguro de su pueblo debe estar don Alfonso.

## El Concurso de Jardines del Centenario

### FALLO DEL JURADO

Un éxito indiscutible obtuvo el Concurso de Jardines organizado por la Dirección de Paseos y bajo el auspicio del Concejo Departamen-

tal, no sólo por el número de los que intervinieron en este torneo, sino, también, por la presentación de los jardines en las residencias privadas, que contribuyen al embellecimiento de nuestra ciudad. Se han notado, en muchos de ellos, progresos crecientes y los amateurs, con labor empeñosa y plausible, consagran a su misión un entusiasmo que merece plácemes.

El jurado que visitó los jardines en los meses de noviembre, diciembre y enero, estaba compuesto por los Concejales Alberto Dagnino y Dr. Próspero E. Brunet con los señores Ingeniero Ródolfo Claveill, A. Díaz del Pino, y Angel Nebuloni,

quienes, en la correspondiente acta, discernieron los premios de esta manera:

**Jardines de lujo:** Primer premio: señora Elvira Fernández de Rodríguez.

Segundos premios: señor Federico Leduc y señora María Teresa Rubio de Vilaró.

**Jardines de primera categoría:** Primer premio, señor Arnaldo Pedro Parrabere.

Primer premio: Colonia de Valecuentes.

Segundos premios: señor José A. Reynoso y Guillermo Jonas.

**Jardines modestos:** Primer premio, señorita Ema Nelly Queirolo.

3

que procedía al local de la almazara, ya había cruzado la esquina de la calle y corría a campo traviesa por unos sembrados opulentos.

El mecánico atravesó la amplia calle desierta y entró por una puerta cochera que había enfrente, a la casa solariega de los Collalbo; primero cruzó un gran patio limpio y alegre separado por una verja de hierro del inmenso jardín y la extensísima huerta que tenía por límite al frente los almacenes y bodegas y a la derecha daba acceso a las habitaciones del servicio.

—¡Manuela! — ¡Manuela! — llamó al entrar en la cocina, vasta pieza aseada y pulida donde la luz entraba libre y gloriosa.

Del cuarto de plancha salió una doncella muy sencillamente vestida con un traje de lana oscuro y un impecable delantal de batista blanca; aún llevaba en la mano una pieza a medio repasar. Sonrió a Vicente con un agrado un poco coquetón.

—Manuela, no estás... querías algo?

—Quería que la señora hiciera el favor de recibirmé. Tengo precisión de hablar con ella...

—Pues pasa al cuarto de plancha y siéntate un momento mientras doy el recado. Allí está Martina — agregó guiñando un ojo intencionadamente.

—No, no entro. Voy muy sucio y no entro — decidió el mozo.

—Como quieras, hombre — sonrió la doncella alejándose.

Se oyó un abrir y cerrar de puertas re-catado y suave, pasos breves que se alejaban y se extinguían. Luego, nada; el péndulo de un viejo reloj colocado en la cocina rumiaba su isócrono tic-tac; un gato dormía satisfecho sobre el almohadón de una silla y hasta él llegaba el crepitar del fuego en la chimenea encendida en el cuarto de plancha.

Cuando volvió la famula, Vicente se entretuvo viendo jugar a dos lindos cachorros de perro perdiguero, en la amplitud soleada del patio.

—Dice la señora que pases al gabinete.

—De la manera que voy, todo manchado?

—Bien sabe la señora que sales de la almazara, de modo que puede figurarse poco más o menos cómo estás. Y cuando te dice que entres...

Vicente era hombre de pocas palabras; se encogió filosóficamente de hombros como declinando toda responsabilidad y siguió a la doncella a través de un gran corredor a cuyos lados se abrían sobre el muro sendas puertas de madera tallada, con herrajes auténticos que debían datar, poco más o menos, del siglo XVII. A esta fecha se ajustaba también el estilo de la casapalacio de los Collalbo, vista por fuera.

Vicente, hijo del jardinero de la casa, la conocía lo suficiente para no asombrarse de nada de lo que veía; pero de ser un desconocido, las bellezas de un salón cubierto de tapices flamencos y artesonados sumptuosos que hubieron de cruzar para entrar en el recogido gabinete de la marquesa, hubiese llamado poderosamente su atención. Era un detalle que revelaba aficiones artísticas y depurada competencia no solo en el antepasado que decoró la pieza, sino en la actual poseedora que tan a conciencia sabía respetar la fisonomía de la próspera mansión.

El gabinete de doña Magdalena, donde introdujo la doncella, tampoco causó ninguna impresión en el mecánico; la marquesa tenía la costumbre de pagar por sí misma a sus empleados y aquel retiro recóleto era bien conocido de cuantos trabajaban en la casa. Correspondía a la fachada principal del palacio y tenía dos grandes rejas abiertas, no sobre una plaza, ni sobre una calle más o menos amplia que correspondía a la categoría del edificio, sino sobre la mismísima carretera de Alcoy a Játiva que pasaba rozando el antiguo e hidalgo pueblo de Marafí, uno de los más importantes y pintorescos de la región levantina. De la carretera le separaba una anchurera acera de cemento, que más parecía terraza por sus dimensiones, y luego una fila de acacias airoosas, pobladas de elegante ramero cuyos poderosos copetes acariciaban ya el alero y las gárgolas de los tejados de la casona, dándole en verano una sombra refrigerante y pelándose

totalmente en invierno para que el sol pudiese entrar a su antojo en las vastas estancias. Tras la hilera de acacias estaba la carretera y al otro lado de la cuneta un seto vivo de cedros cerraba unas huertas sin fin plantadas de manzanos, granados, perales, cerezos y otras variedades de frutales.

El jurado que visitó los jardines en los meses de noviembre, diciembre y enero, estaba compuesto por los Concejales Alberto Dagnino y Dr. Próspero E. Brunet con los señores Ingeniero Ródolfo Claveill, A. Díaz del Pino, y Angel Nebuloni,

una sonrisa amable al levantar la cabeza de su escritura.

—¿Qué hay, Vicente?

—Hay... Yo siento mucho molestar a la señora marquesa, pero la verdad, es ya la tercera vez y por mucho que le digo a mí no me hace caso; así es que antes que pase una desgracia me ha parecido que era mejor decírselo a ustedes.

Por la cara inteligente de la marquesa un poco ajada por las penas y las preocupaciones de la viudez, pasó una sombra de inquietud que se acrecentó al oír decir a su hermano:

—Alguna trastada del chiquillo, ¿eh?

—Sí, señor — afirmó Vicente.

—Me lo estaba figurando. Mira, Magdalena, esto no puede continuar así; esa criatura, con sus manías decriar al aire libre para que se robustezca está haciéndose un salvaje. Ayer mismo vinieron a darme quejas de que entre él y el perro lobo habían echado a perder un trozo de sembradura ahí detrás de la cesta del guardaguía de la línea de Gandia, ¿sabes? Esta pobre mujer, la Serafina...

—Sí, la viuda de aquel obrero que murió hechó pedazos por una máquina en la fábrica de harinas de los Monagos este verano — aclaró el Párroco. — Pobre mujer! está en la miseria a pesar de la indemnización.

—Ocho criaturas creo que tiene, con que no te digo más. ¡Cómo se verá! — insistió el conde. — Bueno, pues tu señor hijo y la bestia esa de perro que le has comprado, se han divertido en revolcarse y jugar como les ha dado la gana encima de un trigal recién salido que tiene la infeliz.

La madre, no decía nada pero por sus claras pupilas pasaba una ráfaga de indignación al par que su corazón se retorcía dolido al escuchar las acusaciones contra el hijo adorado. Juez y parte.

—Esta mañana — siguió don Cristino — he pescado al vuelo a la Milocha que viene a verte.

—A mí?

—A tí. Para decirte que Gonzalito le ha muerto cinco polluelos y le ha dejado cuatro.

—¿Cómo?

—¿Cómo? Pues con un tirador de go-

Las obras de JUAN PAPINI:  
Historia de Cristo. — Los Operarios de la Vida. — Hombre Fracasado. — San Agustín. Las vende  
LA POPULAR LIBRERIA CATÓLICA  
Av. 18 DE JULIO, 1574 Montevideo.

Segundos premios, señores: Ernesto Mendi, Juan Magnoni, Juan Antognazzi, Enrique Laborde y N. Porcile.

Terceros premios: señores Francisco Vilal Dellacasa, Agustina Ch. de Passano y Alejandro Caballero.

Balcones floridos: Primeros premios: señora Cecilia Dufrechou de Roveta y señoritas de Guidobone.

Segundo premio: señor Enrique Pastorino.

Este es el resultado de los concursos de jardines y balcones organizados con motivo del Centenario.

Brevemente la Dirección de Paseos procederá a la entrega de los premios, tanto de este concurso, como de las rosas.

Merece un aplauso la Dirección de Paseos por sus múltiples actividades.

## Peregrinación chilena a Roma

Una peregrinación de católicos chilenos integrada por 60 miembros y presidida por Monseñor Márquez, Vicario Apostólico de Tarapacá, fué recibida por el Papa.

El Pontífice dirigió la palabra a los peregrinos, manifestando que agradecía su visita, tanto más de apreciar si se tiene en consideración los duros tiempos que atraviesa la economía mundial.

Después les impidió la bendición para ellos, sus familias y para todo Chile.

Enrique José Mochó

ABOGADO

SARANDI, 444